

# 小车躲货车撞破路边房屋，损失谁赔

## 法院：两车均需承担责任 法官：“接触”并非构成交通事故及承担责任的前提条件



为了躲避占道的大货车，小车紧急避险撞上路边房屋，将墙壁破了个大洞。



扫码看视频

为了躲避占道的大货车，小车紧急避险撞上路边房屋，屋主的损失谁来赔偿？近日，宁乡市人民法院审理并宣判了这起机动车交通事故责任纠纷案。法官提醒，“接触”并不是构成交通事故以及承担责任的前提条件。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 魏灿 通讯员 邹晴 陈岁红

### 小车紧急避险撞破路边房屋

2022年6月，张鹏驾驶大货车沿234国道西往东行驶，由于前方发生刮擦事故，车道被占用，张鹏开车越过道路中心线借对向车道通行。此时，李飞驾驶小车由东往西行驶至同一路段。为避让货车，李飞在来不及安全停车的情况下，急忙向右打方向盘驶离道路，小车一头撞向路边居民周某家的厨房，墙壁破了个大洞。

对该交通事故，交警大队出具事故证明，未对事故责任进行划分。经评估，周某房屋及屋内财物因事故造成的损失为3.5万元。

周某找到两车司机索赔，货车司机认为，房子是小车撞的，货车与小并没有发生接触和碰撞，小车司机应当负事故的全部责任。

小车司机则认为，事故的发生是由于大货车逆行占用车道，导致了紧急情况而产生。为避免与大货车正面相撞造成更大的人员伤亡事故，才紧急避险驶向房屋一侧，是大货车的交通违法行为导致了损失的产生，应当由货车司机承担全部责任。

为了拿回房屋损失，屋主周某将两位司机及其各自车辆投保的保险公司诉至宁乡法院。

### 法院：两车均需承担责任

宁乡市人民法院经审理认为，因紧急避险造成损害的，由引起险情发生的人承担民事责任。紧急避险采取措施不当或者超过必要的限度，造成不应有的损害的，紧急避险人应承担适当的民事责任。

虽然周某的房屋是李飞开车直接碰撞导致损坏，但李飞是为了避让对向越道行驶的货车，其行为符合紧急避险的行为特征，但因其紧急避险措施不当，导致了周某房屋的损坏，其对事故的发生存在一定过错。

张鹏开着货车，未确定对向车道安全即越过道路中心线借对向车道通行，从而导致正常行驶的李飞因避让不及发生事故。张鹏是引起险情发

生的人，同样应承担相应过错范围内的赔偿责任。

法院最终认定张鹏、李飞对周某的损失各自承担50%的赔偿责任，即两人各自投保的保险公司各赔付周某1.75万元。判决后，张鹏的保险公司不服此判决，向长沙中院提起上诉。长沙中院判决驳回上诉，维持原判，目前案件已生效。（文中人物为化名）

### 法官说法

#### 无接触交通事故的责任认定 主要取决于驾驶人是否有过错

法官介绍，根据道路交通安全法的规定，“交通事故”是指车辆在道路上因过错或意外造成的人身伤亡或者财产损失的事件。从该法律规定来看，“接触”并不是构成交通事故以及承担责任的前提条件，只要当事人的行为与损害结果之间具有因果关系并对此具有过错，就应当承担相应的赔偿责任。对于无接触交通事故的责任认定，主要取决于驾驶人是否有过错，过错行为是否是导致事故发生的原因以及过错行为导致事故发生的作用力大小。

本案中，虽然货车未与涉案房屋发生直接碰撞，但张鹏未尽到谨慎小心的注意义务，导致李飞因避让不及，紧急避险撞坏周某的房屋。张鹏作为引起险情发生的一方，即使与周某的房屋未发生碰撞，仍应对房屋损失承担赔偿责任。

记者从交警部门获悉，对于事故责任的认定，是否发生碰撞同样不是构成交通事故以及承担责任的必要条件。因干扰、避让或者其他危险行为导致事故发生的，即使没有接触，同样承担交通事故责任。这类事故也属于保险理赔范畴，保险公司承担赔偿责任。

交警提醒，发生无接触交通事故，应保留证据积极处理。如果明知自己的行为引发了交通事故，为逃避法律责任，驾驶或者遗弃车辆逃离交通事故现场的，可能构成交通肇事逃逸。

### 买无座票非要坐卧铺 女子“霸座”被刑拘



扫码看视频

三湘都市报2月28日讯 说到霸座，最常见的就是没有票还要占座位，其实，不对号入座也是霸座。近日，在常德开往深圳的K6595次列车上，一名女子买无座票拒不开卧铺车厢，辱骂检票员，被警告三次还动手袭警。最终，被铁路警方刑事拘留。

2月28日，记者从长沙铁路公安处获悉，2月17日21时许，K6595次列车运行至益阳到长沙区间时，乘警接到列车工作人员报警称，4号卧铺车厢有一名旅客拒绝出示车票和身份证件，且态度蛮横，工作人员多次劝说无果。

接到报警后，乘警和列车长一起赶到现场，女子多次表示自己“无座”，却拒绝出示证件。

据了解，女子购买了18号车厢的无座票。工作人员劝其回到对应车厢，不要占用卧铺席位。女子态度坚决地表示拒绝。

多次劝阻无果，乘警只好将其带回对应车厢。在乘警强制带离过程中，女子突然出手袭击，抓挠乘警的脸部和手，被采取约束措施。

21时59分，列车到达长沙站，乘警将李某移交至长沙车站派出所处理。目前，该名女子因袭警，被铁路警方刑事拘留。

《铁路旅客运输规程》规定：旅客应当按照有效车票载明的时间、车次、车厢号、席别和席位号乘车。铁路运输企业发现变造、伪造车票或者证件乘车，霸座或者其他扰乱秩序的行为，应当及时报告公安机关。也就是说，比如旅客持用硬座票，却非要去坐软座车，或者是用硬座车票乘坐硬卧车，都属于越席乘车。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 谢懋洲 周德华



### 货车上飞出石棉瓦 后方小车被砸个正着



扫码看视频

三湘都市报2月28日讯 开车行驶在高速公路上，前方竟然飞来大块的石棉瓦片，小车司机避无可避，眼睁睁看着石棉瓦片撞上车头。万幸的是，石棉瓦片在撞击中四分五裂，没有造成人员伤亡。2月28日，张家界高速交警通报了这起事故。

2月24日上午，驾驶人王某开着小车在长张高速公路慈利段正常行驶，车上的行车记录仪显示，事发时该车在高速公路快速车道上行驶，前方一辆货车在行车道上行驶。小车沿快速车道欲超越货车，突然货车车厢飞出几块板状物体并掉落路面，小车避让不及与货车散落物发生碰撞。事发后，双方将车停在应急车道检查并报警，高速交警要求双方下高速后接受调查处理。

民警检查发现，后方车辆受损不严重，也没有人员伤亡。经过行车记录仪视频和现场询问，民警最终认定大货车载物行驶时遗洒、飘散载运物是造成事故的根本原因，负事故全责，并对大货车驾驶人李某机动车载物行驶时遗洒、飘散载运物的违法行为给予罚款100元的处罚。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 陈启智 李惠